

УДК 33

Экономический рост страны и возможности его обеспечения¹

Иваницкая Ираида Петровна

Кандидат экономических наук,
доцент кафедры региональной экономики
и предпринимательства экономического факультета,
Чувашский госуниверситет им. И.Н. Ульянова,
428015, Российская Федерация, Чувашская Республика,
Чебоксары, Московский просп., 19;
e-mail: ivanis.ira@mail.ru

Васильева Инесса Анатольевна

Старший преподаватель,
кафедра региональной экономики
и предпринимательства экономического факультета,
Чувашский госуниверситет им. И.Н. Ульянова,
428015, Российская Федерация, Чувашская Республика,
Чебоксары, Московский просп., 19;
e-mail: inka107@mail.ru

Аннотация

Одной из важнейших целей экономической политики правительства любой страны является стимулирование экономического роста, поддержание его темпов на стабильном и оптимальном уровне. Экономический рост отражает процесс поступательного движения экономической жизни, появления в обществе прогрессивных тенденций и сдвигов в развитии производительных сил и производственных отношений. В настоящее время Россия переживает осложнение международных отношений и ухудшение макроэкономической ситуации, поэтому вопросы о проблемах экономического роста страны как никогда актуальны. В статье проведен анализ современного состояния экономики России. С помощью статистических методов, методов SWOT – и PEST-анализов, методов индукции и дедукции, ретроспективных методов выявлены основные проблемы, сдерживающие экономический рост страны и рассмотрены причины их возникновения. По результатам исследования авторами разработаны рекомендации по возможному улучшению социально-экономического состояния страны и ее регионов.

¹ Работа подготовлена при финансовой поддержке Российского фонда фундаментальных исследований (проект № 15-02-00332).

Для цитирования в научных исследованиях

Иваницкая И.П., Васильева И.А. Экономический рост страны и возможности его обеспечения // Экономика: вчера, сегодня, завтра. 2017. Том 7. № 3А. С. 85-93.

Ключевые слова

Экономический рост, производительные силы, промышленное производство, социально-экономическое развитие страны, проблемы экономического роста, причины сдерживания экономического роста.

Введение

Одним из важнейших направлений экономической политики каждого государства является стимулирование устойчивого экономического роста, поддержание его темпов на стабильном и конкурентоспособном уровне. Экономический рост страны определяют: процесс развития национальных секторов экономики; появление в обществе прогрессивных тенденций; уровень жизни населения.

В начале XXI в. интерес к проблемам экономического роста актуализировался со стороны как зарубежных, так и отечественных исследователей. Вопросы роста в постиндустриальную эпоху рассматриваются в работах С. Губанова, В. Иноземцева, М. Узякова. Вопросы государственного воздействия на экономический рост исследуются в трудах С. Глазьева, Б. Кузыка, В. Кушлина и др. ученых. Вопросы роста экономики на базе высокотехнологичных отраслей экономики – предмет изучения таких авторов как А. Белоусов, С. Казанцев, Э. Фролов и др.

Экономический рост и основные тенденции социально-экономического развития России

В экономической науке понятие «экономический рост» понимается как «увеличение объемных показателей экономической деятельности в результате увеличения количества используемых факторов производства или совершенствования техники и технологии» [Райсберг, 1995, 9].

Обеспечение устойчивого экономического роста, который является основным показателем долгосрочной стратегической программы социально-экономического развития страны, является важнейшей политической задачей каждого государства. Главной задачей экономического роста страны выступает «увеличение объемов производства благ и услуг, улучшение их качества, обеспечение более высокого уровня жизни» [Видяпин, 2002, 8].

На сегодняшний день в России наблюдается колоссальное снижение темпов прироста валового внутреннего продукта, что является закономерным следствием из года в год про-

должающегося процесса деградации экономики РФ, а не кратковременный спад экономической активности, как это было в кризисном 2009 году. Данный процесс является результатом накопившихся проблем в экономике России, таких как: упорно сохраняемый Центральным банком Российской Федерации искусственный дефицит ликвидности, отсутствие как отечественных, так и иностранных инвестиций в развитие экономики и науки, низкий платежеспособный инвестиционный спрос.

Только 7 из 16 отраслей российской экономики в 2015 г. демонстрируют прирост:

- государственное управление и обеспечение военной безопасности (прирост составляет 3,4%);
- предоставление прочих коммунальных, социальных и персональных услуг (прирост составляет 2,4%);
- сельское хозяйство, охота и домохозяйство (прирост составляет 2,1%);
- рыболовство и рыбоводство (прирост составляет 1%);
- добыча полезных ископаемых (прирост составляет 0,2%);
- образование (прирост составляет 0,2%);
- здравоохранение и предоставление социальных услуг (прирост составляет 0,2%).

Валовая добавленная стоимость остальных секторов экономики нашей страны упала. Колоссально низкие показатели демонстрируют такие сектора, как производство машин и оборудования, приборов. Это свидетельствует о том, что данные сектора промышленного производства российской экономики остро нуждаются в незамедлительной финансовой поддержке со стороны Правительства нашей страны.

За период 2015 года произошел спад инвестиций в основной капитал на 8,4%, что стало результатом сокращения иностранных вложений.

Снижение инвестиционной активности – не кратковременное явление, оно началось еще в 2013 г. Данный процесс тесно связан с уменьшением объемов поддержки со стороны государства и объема привлеченных иностранных средств из-за колоссального падения темпов роста доходности бизнеса. Также немалое влияние на этот процесс оказывает ослабление курса российского рубля по отношению к ведущим мировым валютам.

Национальная валюта по-прежнему сохраняет крайне высокую неустойчивость – волатильность, которая достигает до 4-6%.

Проблемы экономического роста в России

Как мировая экономика и экономика любого государства, экономика России имеет множество проблем, которые тормозят темпы роста российской экономики. Рассмотрим наиболее основные из них.

Во-первых, государственное регулирование экономики ослабло за период 1992-2010 гг. Это привело к развалу командно-административной экономической системы и становлению малоэффективных институтов рыночной экономики в российской экономике. Наиболее существенное влияние на российскую экономику России оказала частная собственность. Большинство приватизированных предприятий функционирует вполсилы, их экономическая эффективность крайне низка и растет медленно.

Также разгосударствление и приватизация собственности привели к тому, что предприятия промышленной направленности перестали функционировать из-за отсутствия государственных заказов.

Во-вторых, результатом разгосударствления стала стагнация российской экономики, из-за которой произошла ориентация в сторону сырьевой экономики, а именно добыча углеводородов, а не вложение в развитие машиностроения и остальных секторов материального производства, которые выступают двигателем роста экономики страны.

Говоря о вызовах российской экономики, нельзя не отметить тот факт, что на основных работающих предприятиях давно не проводился капитальный ремонт, подавляющая часть оборудования и производственных средств предприятий была изношена более чем на 60-70%.

Говоря об инвестиционной активности зарубежных компаний в отечественные организации, можно отметить, что она заметно снизилась в результате падения темпов производства и антироссийских санкций со стороны Запада: США и Европейского союза. Экономисты многих развитых стран указывают на то, что иностранные инвесторы ожидают улучшения экономического климата в стране с целью эффективного вложения денежных средств и получения высокой прибыли. В российской экономике доля инвестиций упала в результате повышения уровня неопределенности перспектив дальнейшего социально-экономического развития нашей страны.

Ограничение доступа национальных фирм к международным финансовым ресурсам и ужесточение денежно-кредитной политики привели к повышению стоимости кредитов, что крайне негативно повлияло на инвестиционную активность и привело к ускорению оттока капитала из российской экономики. В первом полугодии 2015 г., по данным Центрального банка РФ, отток капитала составлял 52,5 млрд долл. США.

Перспективы экономического роста в России

Государство как основной субъект рынка должно разрабатывать и осуществлять политику стимулирования экономического роста для развития отечественной экономики и ее наиболее приоритетных секторов.

Резервы для проведения политики Правительства, направленной на возрождение промышленного производства и увеличение доли производства в наукоемкой продукции, у на-

шей страны есть. В настоящее время Российская Федерация возводит за границей 5 атомных энергетических блоков, занимает 40% международного рынка услуг по обогащению урана, являющегося необходимой частью изготовления топлива. Нельзя не сказать о достаточно прочных и устойчивых позициях страны в микроэлектронике. По прогнозам как отечественных, так и зарубежных аналитиков, Россия может занимать лидирующее место на мировой арене авиакосмического производства и увеличить долю в производстве наукоемкой продукции в ближайшие годы.

Российский экономист Сергей Глазьев отмечает, что запасы в отраслях промышленного производства, в молекулярной биологии, генной инженерии, нанотехнологиях дают России конкурентные преимущества для опережающего развития нового технологического уклада, но для претворения данных направлений в жизнь необходимо быстрое увеличение вложений в соответствующие отрасли.

По решению Правительства Российской Федерации была подготовлена Стратегия социально-экономического развития России на период до 2020 г. и разработан прогноз до 2030 г. Перед государством ставится цель – увеличить к 2020 г. ВВП и войти пятерку самых крупных мировых держав с устойчивой экономической системой и на этой основе повысить уровень жизни населения страны.

Главным национальным достоянием России, ее ресурсом является интеллект нации. Не вызывает сомнений тот факт, что на лидирующие позиции в грядущие годы выйдут те государства, которые могут достигнуть высокой степени образованности, воспитанности, мастерства во всех его проявлениях. Гарантом будущего, достойного граждан многонациональной России, является сохранение и развитие системы образования. Для России основной опасностью является потеря интеллектуального капитала, утрата научных и инженерных кадров. Согласно результатам исследований американских экспертов, наша страна за последнее время потеряла более 200 млрд. долл. США от утечки мозгов за рубеж.

Заключение

По результатам исследования можно сказать, что колоссально низкие темпы экономического роста нашей страны обусловлены негативным влиянием санкций, сокращением инвестиционной активности, неэффективным использованием ресурсов и неблагоприятной динамикой роста населения.

Для стабилизации экономического роста необходимо:

– эффективно использовать финансовые и природные ресурсы, поскольку они являются основным источником процветания страны;

– в условиях глобализации налаживать дружеские внешнеэкономические связи, расширять позиций на мировых рынках сбыта, повышая конкурентоспособность на рынках национальных товаров и услуг;

- усилить инвестиционную и инновационную деятельность, снижая роль некоторых традиционно используемых факторов экономического роста;
- увеличить долю высокотехнологичных и наукоемких отраслей и информационных технологий;
- государству как основному субъекту рынка обеспечить национальную безопасность страны, которая способствует реализации стратегических национальных приоритетов.

Библиография

1. Аврелькин Г.А., Ладыкова Т.И., Ладыков А.О. Стратегическое направление развития информационных технологий в экономике текстильных предприятий // Известия высших учебных заведений. Технология текстильной промышленности. 2006. № 5. С. 137-140.
2. Васильева И.А., Индюков А.И. Экономические факторы управления инновационным развитием региона // Креативная экономика. 2013. № 3 (75). С. 115-120.
3. Васильева И.А., Индюков А.И. Основы формирования организационной структуры управления экономикой региона // Управление экономическими системами. 2013. № 4 (52). С. 7.
4. Иваницкая И.П., Васильева И.А. Определение самодостаточности социального потенциала субъектов Российской Федерации // Науковедение. 2015. Т. 7. № 5(30). С. 46.
5. Иваницкий А.Ю., Иваницкая И.П., Горбунов А.В., Карасева Ж.К. Математическая модель расчета дохода предпринимателя при изменяющихся ставках налогообложения // Вестник Чувашского университета. 2014. № 3. С. 150-158.
6. Марков А.В., Васильева И.А., Яковлев А.Е. Динамика уровня бедности как критерий региональной депрессивности // Научное обозрение. 2016. № 21. С. 139-143.
7. Рябинина Э.Н., Митрофанова М.Ю. Проблемы кризиса неплатежей в условиях экономической нестабильности // Научное обозрение. 2016. № 8. С. 193-198.
8. Сергеева А.М., Иваницкая И.П. Сбалансированная система показателей как аналитический инструмент оценки эффективности бизнеса // Актуальные проблемы экономической теории и региональной экономики. 2014. № 4(16). С. 129-134.
9. Урусова И.Н. Концепции и механизмы формирования институциональной системы // Научное обозрение. 2015. № 17. С. 324-328.
10. Яковлев А.Е., Соколова Г.Н. Особенности обеспечения экономической безопасности регионов // Дискуссия. 2014. № 2 (43). С. 59-62.

Economic growth of the country and possibility of its providing

Iraida P. Ivanitskaya

PhD in Economics,
Associate Professor of the Department of regional economy
and business of economics faculty,
Chuvash State University,
428015, 19, Moskovskii av., Cheboksary, Russian Federation;
e-mail: ivanis.ira@mail.ru

Inessa A. Vasil'eva

Senior Lecturer,
Department of regional economy and business of economics faculty,
Chuvash State University,
428015, 19, Moskovskii av., Cheboksary, Russian Federation;
e-mail: inka107@mail.ru

Abstract

One of the most important purposes of economic policy of the government of any country is stimulation of economic growth, maintenance of his rates at stable and optimum level. Economic growth reflects process of progress of economic life, emergence in the society of progressive tendencies and shifts in development of productive forces and relations of production. Now Russia endures a complication of the international relations and deterioration in a macroeconomic situation therefore questions of problems of economic growth of the country are very urgent. In article the analysis of the current state of economy of Russia is carried out. By means of statistical methods, the SWOT-methods and PEST analyses, methods of induction and deduction, retrospective methods the main problems containing the economic growth of the country are revealed and the reasons of their emergence are considered. By results of a research authors have developed recommendations about possible improvement of a social and economic condition of the country and its regions. According to the results of the study, it can be said that the tremendously low rates of economic growth in our country are due to the negative impact of sanctions, a reduction in investment activity, inefficient use of resources and the unfavorable dynamics of the population growth.

For citation

Ivanitskaya I.P., Vasil'eva I.A. (2017) Ekonomicheskii rost strany i vozmozhnosti ego obespecheniya [Economic growth of the country and possibility of its providing]. *Ekono-*

mika: vchera, segodnya, zavtra [Economics: Yesterday, Today and Tomorrow], 7 (3A), pp. 85-93.

Keywords

Economic growth, productive forces, industrial production, social and economic development of the country, problem of economic growth, reason of control of economic growth.

References

1. Avrel'kin G.A., Ladykova T.I., Ladykov A.O. (2006) Strategicheskoe napravlenie razvitiya informatsionnykh tekhnologiy v ekonomike tekstil'nykh predpriyatiy [The strategic direction of development of information technologies in economy of the textile enterprises]. *Izvestiya vysshikh uchebnykh zavedeniy. Tekhnologiya tekstil'noy promyshlennosti* [News of higher educational institutions. Technology of the textile industry], 5, pp. 137-140.
2. Ivanitskaya I.P., Vasil'eva I.A. (2015) Opredelenie samodostatochnosti sotsial'nogo potentsiala sub"ektov Rossiiskoi Federatsii [Definition of self-sufficiency of social potential of subjects of the Russian Federation]. *Naukovedenie* [Science of science], № 5(30), pp. 46.
3. Ivanitskii A.Yu., Ivanitskaya I.P., Gorbunov A.V., Karaseva Zh.K. (2014) Matematicheskaya model' rascheta dokhoda predprinimatel'ya pri izmenyayushchikhsya stavkakh nalogooblozheniya [Mathematical model of calculation of the income of the businessman at the changing taxation rates]. *Vestnik Chuvashskogo universiteta* [The Bulletin of the Chuvash University], 3, pp. 150-158.
4. Markov A.V., Vasil'eva I.A., Yakovlev A.E. (2016) Dinamika urovnya bednosti kak kriteriy regional'noy depressivnosti [Dinamik of poverty level as criterion of regional depressiveness]. *Nauchnoe obozrenie* [Science review], 21, pp. 139-143.
5. Ryabinina E.N., Mitrofanova M.Yu. (2016) Problemy krizisa neplatezhey v usloviyakh ekonomicheskoy nestabil'nosti [Problems of crisis of non-payments in the conditions of economic instability]. *Nauchnoe obozrenie* [Science review], 8, pp. 193-198
6. Sergeeva A.M., Ivanitskaya I.P. (2014) Sbalansirovannaya sistema pokazatelei kak analiticheskii instrument otsenki effektivnosti biznesa [Balanced system of indicators as analytical tool of an assessment of efficiency of business]. *Aktual'nye problemy ekonomicheskoi teorii i regional'no iekonomiki* [Urgent problems of the economic theory and regional economy], 4(16), pp 129-134.
7. Urusova I.N. (2015) Kontseptsii i mekhanizmy formirovaniya institutsional'noy sistemy [Concepts and mechanisms of formation of institutional system]. *Nauchnoe obozrenie* [Scientific review], 17, pp. 324-328.

8. Vasil'eva I.A., Indyukov A.I. (2013) Ekonomicheskie factory upravleniya innovatsionnym razvitiem regiona [Economic factors of management of innovative development of the region]. *Kreativnaya ekonomika* [Creative economy], 3(75), pp.115-120.
9. Vasil'eva I.A., Indyukov A.I. (2013) Osnovy formirovaniya organizatsionnoy struktury upravleniya ekonomikoy regiona [Bases of formation of organizational structure of management of region economy]. *Upravlenie ekonomicheskimi sistemami* [Management of economic systems], 4 (52), pp. 7.
10. Yakovlev A.E., Sokolova G.N. (2014) Osobennosti obespecheniya ekonomicheskoy bezopasnosti regionov [Features of ensuring economic security of regions]. *Diskussiya* [Discussion], 2 (43), pp. 59-62.